

## СОЦИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЛИЦ, СТРАДАЮЩИХ ПСИХИЧЕСКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ В РОССИИ

О.Н. Кудашева, В.Н. Стрельникова

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия

**Обоснование.** По данным Всемирной организации здравоохранения, каждые десять лет число зарегистрированных больных психическими заболеваниями возрастает на 8–10 %. Это обусловлено тем, что в мире происходят социально-экономические преобразования, осуществление которых сопряжено с факторами, оказывающими стрессовое воздействие на большую часть населения [1].

**Цель** — теоретически обосновать проблему социального положения лиц, страдающих психическими заболеваниями, в России.

**Методы.** Для решения поставленных задач и проверки исходных предположений был использован комплекс взаимодополняющих методов исследования, адекватных его предмету: теоретический анализ, анализ нормативно-законодательных актов, анализ источников СМИ.

**Результаты.** Лица, страдающие психическими заболеваниями — наиболее уязвимая социальная группа, которая нуждается в особой поддержке со стороны государства. Российская Федерация разрабатывает все необходимые меры для успешной социализации и положительного функционирования данной категории граждан в обществе. Наиболее важным аспектом является закрепление социального положения лиц, страдающих психическими заболеваниями, в законодательстве.

Закон Российской Федерации от 2 июля 1992 г. «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» в статье 16 указывает на основные формы социальной поддержки граждан, страдающих психическими расстройствами: создание надлежащих условий для обеспечения психиатрической помощью; создание лечебно-производственных предприятий для трудовой терапии, обучения новым профессиям и трудоустройства на этих предприятиях и так далее [2].

На сайте ГТРК Самара были опубликованы данные о содержании детей в Самарском пансионате для детей-инвалидов. Прокуратура, представители Министерства социально-демографической и семейной политики Самарской области и представители общественных организаций проверили условия содержания детей в учреждении 28 апреля 2021 г. Условия содержания детей в психоневрологическом интернате были неприемлемы — к детям применялось психическое и физическое насилие, питание также было признано комиссией непригодным [3].

В конце 2019 г. на сайте информационного портала «Такие дела» появилась статья, в которой приводятся слова вице-премьера Татьяны Голиковой. Она отметила, что в некоторых учреждениях интернатного типа для лиц, страдающих психическими заболеваниями, существует «советский, в некотором смысле тюремный подход». С 1 января 2020 г. произошли изменения в правилах организации деятельности психоневрологических интернатов — были закреплены права и свободы пациентов, проживающих в них [4].

**Выводы.** Результаты исследования подтвердили наличие в стране, а также в регионе проблемы социального положения лиц, страдающих психическими заболеваниями. Права лиц, страдающих психическими заболеваниями, часто нарушаются, несмотря на то, что в Российской Федерации существуют нормативные акты, закрепляющие и защищающие права и свободы данной категории населения. Представители государственной власти осведомлены о проблемах, существующих в учреждениях интернатного типа, и обращают внимание на то, что необходимо решать проблемы нарушения в данных учреждениях прав лиц, страдающих психическими заболеваниями, на государственном уровне.

**Ключевые слова:** психическое заболевание; лица, страдающие психическими заболеваниями; социальное положение лиц, страдающих психическими заболеваниями.

### Список литературы

1. Справочник базовой информации ВОЗ по психическому здоровью, правам человека и законодательству, 2004.

2. Федеральный закон от 02.07.1992 № 3185-1-ФЗ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании».
3. ГТРК Самара. «Салат из лука»: в самарском пансионате для инвалидов дети жили в ужасных условиях. [Электронный ресурс]. (дата обращения 30.07.2022). Доступ по ссылке: <https://tvsamara.ru/news/salat-iz-luka-v-samarskom-pansionate-dlya-invalidov-deti-zhili-v-uzhasnykh-usloviyakh/>
4. Такие дела. Голикова: около 30 % граждан, живущих в психоневрологических интернатах, являются дееспособными. (дата обращения 30.07.2022). Доступ по ссылке: <https://takiedela.ru/news/2019/12/31/golikova-pni/>

---

*Сведения об авторах:*

**Ольга Николаевна Кудашева** — студентка, группа: 5301-390302D, социологический факультет; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: [olganikolkudasheva@yandex.ru](mailto:olganikolkudasheva@yandex.ru)

**Валентина Николаевна Стрельникова** — научный руководитель, кандидат педагогических наук, доцент; доцент кафедры теории и технологии социальной работы; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: [strelnikova.vn@ssau.ru](mailto:strelnikova.vn@ssau.ru)